

固原市原州区第七小学

教育集团总校

简报

【2022—2023】 总第 21 期

少先队原州区第七小学大队主办

2022 年 9 月 25 日

石榴籽一家亲 同心喜迎二十大 ——开展“铸牢中华民族共同体意识” 民族团结进步月系列活动

2022 年 9 月是宁夏第 39 个“民族团结进步月”，今年的民族团结进步月活动以“喜迎二十大·奋进新宁夏·同心跟党走”为主题，根据上级关于学校民族团结教育的通知精神，结合“大学习、大讨论、大宣传、大实践”活动，全面持续深入学习贯彻习近平总书记关于民族工作和铸牢中华民族共同体意识的重要论述，进一步加强少年儿童民族团结进步教育工作，坚决铸牢中华民族共同体意识，原州区第七小学在全体师生中积极开展民族团结教育实践活动，通过宣传栏、电子屏加强宣传，营造“平等、团结、互助、和谐”

的良好氛围，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

在教师中深入开展民族团结教育

开学初，我校召开全体教师大会，组织教师专题学习，切实加强民族团结宣传教育，使全体教师深入理解民族工作的“两个共同”、“三个离不开”、“四个认同”、“两个维护”，提高全体教师对加强民族团结教育的重要性认识，要求相关的科任教师能够把民族团结的知识在课堂教学中做到有机渗透；各班主任领会会议精神，指导学生开展丰富多彩的民族团结教育系列活动。本次专题学习，是一次民族团结教育的思政课，老师们更加深刻地认识到正是因为有了各族人民的融洽和团结，才铸就了我们中华民族的繁荣和创造了光辉灿烂的历史文化，一家人一条心，民族团结一家亲，在今后的工作生活中，教师们要积极宣传党的民族政策，争做维护民族团结的先锋模范。



“铸牢中华民族共同体意识”主题知识竞赛

根据原州区教体局的统一安排部署，我校安排学生暑假进行党的民族政策及相关法律法规、民族团结进步基本知识

以及社会主义核心价值观等相关内容的学习，开学初，制定主题知识竞赛活动方案，9月9日，我校五、六年级经过中队初赛选出的40名队员代表中队参加了学校铸牢中华民族共同体意识主题知识竞赛活动。此次活动旨在通过竞赛的形式，让队员们知晓党的民族政策，让“铸牢中华民族共同体意识”的种子在少先队员们的心中生根、发芽，进一步强化广大青少年爱党、爱国、爱社会主义的坚定信念。

“铸牢中华民族共同体意识”主题知识竞赛活动方案

一、活动目的

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，弘扬中华民族优秀传统文化，全面贯彻党的民族政策，落实党的教育方针，进一步加强少年儿童民族团结进步教育工作。铸牢中华民族共同体意识是时代赋予少年儿童的历史使命。各民族同学要积极学习相关知识，树立正确的民族观，要以平常的态度，扎实的作风，科学的方法做好新时代民族团结工作，在砥砺奋进中铸就中华民族共同体意识，做好新时代民族团结的“守护者”“传承者”与“践行者”。

二、领导小组

组长：董龙
副组长：宋君、马秀琴、吴玉明、孙鹤娟
成员：王刚、沈少霞、何小霞、王六年班主任
三、组织指挥机构



滨州高新区第七小学五、六年级“铸牢中华民族共同体意识”主题知识竞赛获奖集体				
序号	中队	参赛1	参赛2	总分
1	五（1）中队	85	82.5	167.5
2	五（2）中队	95	90	185
3	五（3）中队	95	91	186.5

滨州高新区第七小学五、六年级“铸牢中华民族共同体意识”主题知识竞赛获奖个人

序号	中队	姓名	分数	等级
1	五（1）班	董龙	100	一等奖

YOU COMPLETE ME

“石榴籽一家亲”主题队会

9月19日下午，各年级召开“石榴籽一家亲”主题队会，辅导员老师精心组织、队员们积极主动参与，队会形式新颖、



主题突出，让学生从中感受到中华大家庭的繁荣昌盛、团结和睦。例如：有些中队通过紧张激烈的知识问答增加对各民族语言文字和生活习俗的了解；有些中队则以有趣的民族团结小

故事让学生认识到各民族之间应平等相待，和谐相处。学生们通过活动了解到我国是一个由 56 个民族组成的统一的多民族社会主义国家，知道自己所属民族的分布区域、人口数量、语言文字及主要的文化特点和风俗习惯等。此次活动寓教于乐，使学生形成了民族团结的基本意识，增强了广大学生的爱国情怀。

“石榴花开 粢籽同心”少先队活动观摩课

9月19日下午第一节课，我校六(2)中队在多功能厅开展了以“石榴花开 粢籽同心”为主题的少先队活动课，德育副校长马秀琴、教科室主任李宗元、少先队辅导员何小宁、各年级组长以及六年级组全体中队辅导员参加了本次活动。

六(2)
中队辅导
员马玉娟
老师的活
动课环节
严谨，程序
规范，主题



突出内容丰富；全体队员穿着56个民族服饰，用各种少数民族的礼节向在场的观众问好。活动在《大中国》的载歌载舞中拉开帷幕。少先队员们通过舞蹈《大中国》、民族知识问答、回族舞蹈、玩冰陀、古筝弹奏、讲述《昭君出塞》、民族英雄《马本斋》、《孔繁森》、《抗疫英雄》等故事、制作主题手抄报、现场绘画、写毛笔字等方式宣传民族团结进

步相关知识。通过本次活动课，使少先队员们更加深入的了解我们伟大的祖国是一个统一的多民族国家。



活动结束后，队员们纷纷表示要努力践行习近平总书记提出的“各族人民要像

石榴籽那样紧紧抱在一起”，互帮互助，亲如一家，争做民族团结的“小小石榴籽”。

“石榴籽一家亲 同心喜迎二十大”主题队课

为深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，在全国人民喜迎党的二十大之际，共青团中央于9月25日19:00—20:30推出“石榴籽一家亲 同心喜迎二十大”主题队课，我校积极组织广大少先队员观看了直播。

本次活动由全国青联委员、北京电视台主持人徐春妮主持，共分为三个篇章，第一篇章“石榴籽”带你走进中华民族历史长河、第二篇章“石榴籽”带你看民族地区的这十年、第三篇章“石榴籽”给你讲述民族团结一家亲的故事，为广大少年儿童呈现了一场有关民族团结进步教育的直播活动。



总之，在学校领导的高度重视下，全体教职工紧密配合，组织学生开展了各项活动，取得了扎实的活动效果。通过一系列活动，民族团结之花在美丽的校园灿烂绽放！我校将继续贯彻落实党的教育方针和民族政策，坚持以育人为本，德育为先，把民族团结教育贯穿于工作的各个环节，实现民族团结一家亲，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



图文：何小宁
审核：马秀琴
监制：宋君
策划：高龙

关注原州七小教育集团